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ORDINE DEL GIORNO  

APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 18 FEBBRAIO 2025 

 

 

 

OGGETTO: Ipotesi declassamento uffici dell'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli in 

Liguria. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso  che da articoli di stampa si è appreso che, nell'ambito di una riorganizzazione nazionale 

dell'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli, la Direzione Regionale della Liguria verrebbe 

"declassata" dalla prima alla quarta fascia ed anche gli uffici della Spezia e Savona subirebbero 

declassamenti; 

 

Ricordato che: 

 

- i porti dell'Autorità di Sistema Portuale del Mar Ligure Occidentale e dell'Autorità di 

Sistema Portuale del Mar Ligure Orientale rappresentano la porta d'ingresso ed uscita 

dell'Import  ed  Export italiano e sono snodi imprescindibili e fondamentali per l'Italia, un 

Paese manufatturiero e povero di materie prime; 

 

- come riportato da Spediporto nell'agosto 2024, i porti di Genova, La Spezia e Savona - a 

solo considerare l'Imposta sul Valore Aggiunto - IVA del 2021 - hanno generato un gettito 

superiore a 9 miliardi di Euro, circa un terzo del gettito IVA generato da tutti i porti del 

Paese; 

 

Considerato  che: 

 

- la competitività dei porti (e quindi la capacità di generare maggior gettito, a beneficio del 

Paese) dipende anche dalla qualità, efficienza e rapidità nell'espletamento delle pratiche 

doganali; 

 

- alla luce dell'importanza dei porti del nostro territorio, un declassamento degli Uffici 

dell'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli liguri appare manifestamente insensato e 

fondato su presupposti sbagliati; 

 

- il mondo delle associazioni di categoria interessate, dei sindacati, delle Istituzioni e della 

politica locale si stanno attivando in ogni sede per contrastare la riorganizzazione di cui si 

discute; 
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-  

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

Ad attivarsi affinchè venga scongiurata l'implementazione di qualsiasi progetto di 

riorganizzazione dell'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli che declassi la Direzione Regionale 

della Liguria e gli Uffici di Spezia e Savona, e venga invece adottata ogni iniziativa volta a 

migliorare la qualità, efficienza e rapidità nell'espletamento delle pratiche doganali nei porti 

liguri, con certo beneficio per la competitività e per il bilancio del Paese. 

 

 

 

Proponenti: Pellerano (Genova al Centro – Noi Moderati), Aimè (Forza Italia), Ceraudo 

(Movimento 5 Stelle), De Benedictis (Fratelli D’Italia), Lodi (Gruppo Misto), Patrone (Partito 

Democratico), Pilloni (Vince Genova). 

 

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis,  Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità, con 37 voti favorevoli: Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bertorello, Bonicioli, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Canessa Cerchi, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crivello, De Benedictis,  Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Grosso, Kaabour, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


